

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一〇八六號

校刊。非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三

發行	人行	喬長	郭長
社副	長社	黃公	黃公
主編	編	關共	關共
印刷	刷	刷	刷
發行	行	學	學
生活	生	動	動
中心	心	系	系

華岡藝展再現高潮

國樂演奏明晚登場

會在全省各地巡迴演出極獲好評

(本報訊)華岡藝展舞蹈音樂科國樂組巡迴演奏，定於五月十二日(星期日)下午七時卅分，在台北市實踐堂演出。此次的國樂巡迴演奏已分別在新竹、苗栗、台中、嘉義、台南、高雄等地順奏、填二重奏、京韻大鼓、民謠獨唱、協奏曲、合奏及合唱等。由莊本立、李鎮東兩位教授率團演出，希望愛好國樂者踴躍前往聽賞。

箴言每日一

(子孔)。也德崇，義徒，信忠主
Hold faithfulness and sincerity as first principles and be moving continually to what is right — this is the way to exalt one's virtue. — Confucius.

本院文化復興分會提供

呂光博士

專題演講

(本報訊)「大眾傳播與隱私」有何關係？由華欣文化事業中心主辦，本校新聞系與政大新聞系

第二次在台北市中華街政治大學公企中心西樓禮堂舉行。有與趣聽講同學可搭公車欣欣9、大有2直達該中心。

母親節徵文賽

蔡龍銘奪魁

黃美玲何莉莉居次

(本報訊)由學生生活中心與女青年聯誼會聯合舉辦的母親節徵文比賽，成績業已揭曉：第一名蔡龍銘，第二名文學一黃美玲，第三名夜間部名園藝三蔡龍銘。

服務台

△那位同學遺失隱形眼鏡，請至教官室于教官處認領。
△遺失華岡銀行63-211380定存單乙紙作廢。劉子昌。
△遺失華岡銀行G-011零存整付定存單乙紙作廢。許秀美。
△洪正卿的陽明山綫月票拾獲，請速至本報領回。

李海大學獎學金

周永年獲得

(本報訊)由美國賓州李海大學副校長齊爾博士所提供的獎學金，經該獎學金評審委員會慎重評審後，由周永年同學獲得。這項獎學金是齊爾博士來校訪問時特別贈送給本校攻讀化學博碩士學位同學的。周永年，現為應用化學研究所二年級研究生。他課餘之暇協助所務的推展，並籌辦化學實習工廠，對外接洽建教合作事宜，熱心公務，平日更待人熱忱，深得師長的讚譽與同學的愛戴。周永年說：這次能獲得獎學金前往美國深造，完全是師長們平日教導有功所致。他表示，

F 4/4 遊子吟

慈母手中線，遊子身上衣，臨行密密縫，意恐遲遲歸，誰知寸草心，報得三春暉。

5 | 3 - 2 3 | 1 - 5 5 | 5 - 4 5 | 3 - 3 1 |

6 - 6 6 | 5 - 3 5 | 5 4 3 4 5 | 3 - 1 |

6 - 1 6 | 5 - 3 5 | 5 4 3 4 5 | 3 - . |

天地悠悠

「慈母手中線，遊子身上衣，臨行密密縫，意恐遲遲歸，流傳久遠，家喻戶曉，多少遊子在默默的禱祝！明天(五月)的第二個禮拜天)又是一年一度的母親節，欣逢佳節，緬懷往昔，愍念慈母，祇有母親不在身邊的人，更會體驗到母親偉大的真諦，她的愛比海更深。屈指算算，離別母親整整二十個年頭了，遙望神州，回首堪念，母親的影像無時不縈繞在腦際，敬祝您健康快樂，恭賀您萬壽無疆。」

憶慈母

慈母手中線中的啓示

姜雪峰

英國勞萊效會說過：「有母愛的地方，就充滿了歡笑的陽光」。我國賢哲偉人的母親，如孟母三遷，岳母教忠，蔣母持孝，在在都是母親的典範；由母親的慈愛，才使這個世界更臻于真、善、美、聖。母親的愛像浩瀚的大海，澎湃的浪濤，像奏鳴的樂章，舒暢恬適，永遠在綠蔭拔葉樹，復再激勵你勇往直前，力爭上游。母親，在您身邊的時候，不感到是幸福，而一旦別離您，才知道母親在身邊的幸福。我的母親常用「做不可長，志不可滿，謙受益，滿招損」，來策勉余與弟妹等三人，如今年久疏失，倒反忘却不少，這些約束我的金玉良言，應牢牢記住，才不辜負她老人家的愛心。紫羅蘭很寫意的開在陽光照射的小溪畔，捧着這束盛開的康乃馨，獻上我虔誠的祝禱；請您放心，為自己的學業和工作，永遠忠勤地努力不懈，莊敬自強。

寄語相思

母親節徵文比賽優勝作品

第一名

叫我如何去傾訴我的顧念！母親！

團藝三 馮 閱

每當憑着窗兒遠眺那一片濃郁綠意的原野，又無端地思念起故鄉的一切起來，腦海裏泛著遠邇的山坡，也想到那滿山坡稠密的茶園，而母親天天就務在其中，還有忙不完的家務、洗衣、餵牲口，日日夜夜。母親的生活就是這樣過的，繁忙繁忙，沒有休息，也沒有娛樂，常常我想勸母親看看電視或者聽聽收音機，但是除了台語的節目外，她無法欣賞，母親不會講國語也不認識字，所以我只好用台語告訴她農業方面的知識、做飲食的方法、國內外的新聞，可是母親總是抽不出時間，也無心思去聽，我要告訴她學校裏的情形，我的花錢，因為我用的錢是從那群群的牲畜，從那田田的稻田，從那葉葉的茶菁而來。母親啊！我也希望我能像她的期望那樣，在知識的領域裏有所成就，希望能出人頭地，可知道如何地在奮力在受苦，但我如何告訴您呢？

母親希望我們能夠用功，偶而而把時間浪費在電視機上、收音機上，母親會嚴厲的斥責，當我解釋着說節日也是一種教育時，她就不堅持己見了，可是一定要弟妹先做功課再說。常常地我們五個兄弟姊妹必須互相幫忙，也常常要參加家裏的生產工作，自小就是那樣，所以我雖然書唸得很多了，可是工作也做了不少，凡是田間的工作，從除草、插秧、耕田、採茶、割稻、種菜，樣樣都學，我們家的水泥地是我們兄弟建造的，我們的果園、菜園都是那樣開闢出來的，在家裏母親總是要我們這樣地勞動，就因此而給我們有了勤勞、耐苦的習慣，由此多少給我們對做人處事方面有助。也使我们瞭解賺錢不易，不敢隨便亂花。

母親不認識字，但是却會記帳，算錢，她有自己的一套算法，和我們學校的算術不相同，但是能正確而迅速地算出來。她還認得我們兄弟和父親的名字，有人來信，她會幫着存起來，但是她不會寫字，連自己的名字也不會，我要讓她看書或看報，只能指着圖片講給她聽。

母親愛我們深切，雖然我離家在外，可是每次回家，她都會很高興，事實上我沒有什麼可獻給母親，而母親也沒送給我什麼。每年的婦女節或者母親節，我都想送給母親一樣禮物，却又都沒做，因為我怕母親說我浪費錢，也不知道母親會喜歡些什麼，若說我買些好布料，她從不穿，若說我買書畫，她看不懂，母親啊！怎樣讓我對您表達一點孝敬呢？即使微不足道。

離開家鄉而徙居在外，也已經五、六年了，沒有固定的住所，在外的日子總比在家多，家人也變得有點疏遠了，而母親常使我每憶及這件事，會感到報怨，會感到歉然。母親！希望我在完成學業後，能有份安定的職業，我要接您來，不要再讓您負着重擔，如男人那樣實力工作，我不要您每天提着一大籃的衣服，到小溪邊去洗，我不要您纏在牲口之間，但我何能狗，又怎麼告訴您呢？

第二名

母親節感言

中文系文學一 黃美玲

五月，你們也和我一樣，嗅到了康乃馨的芬芳！

一年一度的母親節又到了，我的心情却一年比一年沈重，亦喜亦悲。喜的是我能驕傲的別上一朵紅色康乃馨，悲的是母親一年比一年蒼老，一年比一年體弱。每念及此，感到十分心酸……

母親早年的生活並不幸福；上有公婆，下有諸伯叔，處於毫無地位可言的大家庭中。母親極為柔順，然諸伯叔間有性情乖張的，屢次挑撥離間，無理取鬧，而公婆每多護著自己的兒子，母親孤立無助，竭力忍耐，情狀甚為可憐。諸伯叔仗著家財萬貫，吃喝玩樂，不務正業，且時常向父親要錢，父親是位孝子，待兄弟又極其友愛，但也因此養成了他們的壞習性，每每得寸進尺，愈來愈無法無天。有一次竟偷了母親的手飾去典當。唉！這樣的叔叔怎令我們會歡呢？母親為了維護大家庭的和協氣氛，為了使公婆心情愉快，更為了不使她的小兒女受到驚嚇，總不動聲色的跟父親略略為提過。而這中間，母親吞下了多少心酸的眼淚！

民國三十四年，台灣初光復。社會上顯得一片混亂，公教人員大多面臨失業的危機。這期間，家門連續遭遇許多不幸。先是祖父相繼去世，父親與諸伯叔各自為營，不久，諸伯叔坐吃山空，把家產典賣耗盡了，竟來投靠父親，父親念及手足之情，不忍拒絕，於是僅賴微薄的薪俸維持了一家十一口的生活。不該發生的事終於發生，父親失業了。緊接著父親又病了，真是禍不單行，此時，諸伯叔仍無悔改之意，時來串門子，以濟其三餐。一家生活的重擔全落在母親身上，幸而母親素性秉強，咬緊牙關，以其愛心、責任心來苦撐這搖搖欲墜的家。當時生活之清苦真是不堪想像，且每況愈下，諸伯叔見狀，如無利可圖，也就不再上門來。有時三餐不繼，母親被逼得沒法，叫大姊在家照顧父親及三個年幼的弟弟，自己則帶著大哥到附近的竹林裡採集野生的竹筍。雖然大哥當時只有十一歲，然此般情景歷歷如繪，如今述說起來依稀記得；每次母親總要他在外頭等，自己鑽到竹林裡去。當時年幼，不知母親的用意，至今才深深體會到母性的光輝與母愛的偉大！感謝上蒼，保佑我的母親遠離了那些足以致命的竹葉青。有一次，三哥半夜突然發高燒，母親萬分焦急，不敢捱至天亮，怕因此而延誤了病情，於是背著三哥，拿著手電筒，涉過溪水，到對岸的鎮上求醫。啊！母親，您的愛心我們永難忘記！

母親一生操勞，把青春獻給子女，為子女而勞碌，奔波。那一臉皺紋，那一隻粗糙的手，寫下了歲月磨過的輪跡！如今，她的子女長成人了，而母親，老了！

或許，我的母親是一位平凡人，但我深信她是一位平凡中的不平凡人！假如母親給我的思念和感恩沒有那麼深，又會是什麼力量能使我不能偷懶而寫此文呢？為紀念母親節，思懷慈暉，謹以此文獻給我敬愛的母親，祝她健康、愉快。並祝天下所有的母親——母親節快樂。

郭慧聰校友 在美研究俄文 即將返校服務

張創辦人大鑒：生在上月欣賞到中華青年訪問團來本校表演，該團在美所獲評語甚佳。尤難得的是母校詹美秀助教，是該團舞蹈指導。生以在他鄉遇「華岡人」為幸為榮。

生於六十一年畢業於本校俄文組，同年秋季來美繼續俄文之研究，至今亦將二載，今春將取得碩士學位Master of Arts, Slavic Languages and Literature. The Pennsylvania State University. 生很想將二年來所學帶回華岡，與母校同學們共磋商。畢業在即，返國服務是生最大之希望。生已同俄文組主任楊爾瑛教授通過信。楊教授亦來信歡迎生回校授課。

生一直以身為「華岡人」為傲，更有感於「華岡人」們在華岡四年受教於您之處甚多，故以此短信向您報告之。

順祝 安樂

生 郭慧聰 六三、五、一